高三地理二轮专题复习导学案

水循环及其原理应用

学习目标：

1.结合材料描述水循环的过程、类型及地理意义；

2.举例说明人类活动对水循环的影响；

3.运用水循环原理分析湖泊和沼泽形成等地理现象；

4.树立正确的人地协调观。

学习过程：

【知识构建】构建有关水循环的知识体系
【重点突破1】人类活动对水循环的影响
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（真题体验）（2019·江苏卷）城市不透水面是指阻止水分下渗到土壤的城市人工地面。下图为“某城市不同年份不透水面比例分布图”。读图回答第1题。
1．不透水面的增加可能导致该城市

    ①地下水位上升     ②地表气温升高

③生物多样性增加   ④地表径流增多

    A．①②
   B．①③
  C．②④    D．③④

（分析归纳）城市路面硬化对水循环的影响？
（思考）还有哪些人类活动会影响水循环？

有利影响：

不利影响：
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(针对训练)(全国文综Ⅲ)下图所示山地为甲、乙两条河流的分水岭，由透水和不透水岩层相间构成。在生态文明建设过程中，该山地被破坏的森林植被得以恢复，随之河流径流量发生了变化，河流径流的年内波动也减缓了。据此完成2～4题。
2．森林植被遭破坏后，河流径流量年内波动强烈，是由于

A．降水更多转化为地下水    B．降水更多转化为坡面径流

C．降水变率增大            D．河道淤积

3．森林植被恢复后，该山地的

①降水量增加　   ②坡面径流增加

　③蒸发(腾)量增加　④地下径流增加

A．①②    B．②③    C．③④    D．①④
4．如果降水最终主要转化为河流径流，那么森林植被恢复后，甲、乙两条河流径流量发生的变化是

A．甲增加，乙减少，总量增加   B．甲减少，乙增加，总量增加

C．甲增加，乙减少，总量减少   D．甲减少，乙增加，总量减少
（归纳总结）：植被能涵养水源、保持水土的原理：
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【重点突破2】水平衡原理
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1.某个地区在某一段时期内，水量收入和支出的差额等于该地区的蓄水变化量，

即收入水量－支出水量＝蓄水变量。

2.一个区域长期来看是收支平衡的，即收入＝支出。但某个区域、某一段时期内，收支可能不平衡；如果收入>支出，则该区域、该时期水量增加；如果收入<支出，则水量减少。

（练习巩固）(全国文综Ⅰ)下图示意我国西北某闭合流域的剖面。该流域气候较干，年均降水量仅为210毫米，但湖面年蒸发量可达2000毫米。湖水浅，盐度饱和，水下已形成较厚盐层。据此完成7～9题。
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7．盐湖面积多年稳定，表明该流域的多年平均实际蒸发量

A．远大于2000毫米   B．约为2000毫米   C．约为210毫米   D．远小于210毫米

8．流域不同部位实际蒸发量差异显著，实际蒸发量最小的是

A．坡面    B．洪积扇    C．河谷    D．湖盆

9．如果该流域大量种植耐旱植物，可能会导致

A．湖盆蒸发量增多     B．盐湖面积缩小     C．湖水富营养化加重     D．湖水盐度增大

二、水循环原理的应用

1.运用水循环原理分析湖泊性质及变化

（2021苏州一模）阅读材料，回答下列问题。

材料二：达里诺尔湖位于阿斯哈图石林西侧的内蒙古高原，该湖泊盛产华子鱼。这种鱼喜栖息于流动的水中，静水中较为少见，所产卵只能在淡水中存活，因此每年春季华子鱼逆流而上进入河流产卵。
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判断达里诺尔湖是淡水湖还是盐水湖__________，并说明判断理由__________ (5分)
（模板构建）：咸水湖的成因：

（针对训练）美国西部高原、山地、盆地、谷地地形类型多样。大盐湖是大盆地地区最大的咸水湖,大盐湖干燥的自然环境与著名的死海相似,湖水的化学特征与海水相同。一万多年前,它曾经是个比现今面积大20多倍的淡水湖,主要接受冰川融水补给,现如今周边的冰川已消退。读大盐湖流域示意图，回答下列问题
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运用水循环的相关知识,说明大盐湖由淡水湖演变为咸水湖的原因。(6分)

运用水循环原理分析湿地的形成原因

阅读图文资料,完成下列要求。河流的侵蚀、沉积及沼泽的吸收(附)影响河流泥沙和营养物质含量。水体中营养物质含量影响浮游生物量,与水温共同制约鱼类资源数量。下图所示的西西伯利亚平原地势低平,冻土发育,河流众多,沼泽广布。
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分析西西伯利亚平原沼泽广布的原因。(8分)

（模板构建）：沼泽地形成条件：

【反馈练习】
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（2020·天津卷）中新天津生态城是在盐碱荒滩上建设起来的一座新城，下图为四幅能反映生态城发展特色的景观照片，读图文材料，完成第1题。

1.南堤滨海步道公园紧邻永定新河，园内湖泊对当地水循环的影响是

  A.调节地表径流量     B.减少地下径流量     C.减少水的下渗量     D.减少地表水蒸发
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（2018·江苏卷）下图为“我国西部某山地北坡垂直带谱示意图”。据该山地海拔2500～3400m间的一小流域水量平衡实验资料，流域多年平均降水量为460mm，水量支出中蒸发占28%，下渗占2%，不产生地表径流。据此回答第2题。

2.该小流域内水量支出占比最大的是

  A．地表蒸发
   B．植物截留和蒸腾

  C．地下径流
   D．转化为固态水

水循环维持了全球水的动态平衡，下图是全球多年平均水循环模式图，S线代表地球表面，假设水循环总量为100单位。读图完成3--4题 。
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3.遵循全球水的动态平衡规律，图中陆地降水量和入海径流量单位数分别是

  A. 79，13          B. 79，8           C. 21，13            D. 21，8

4.a 、b 为水循环主要环节， 则 

 ① 环节a不断地向海洋输送泥沙    ② 环节a 主要动力源自太阳辐射

 ③ 环节b 参与地表形态的塑造     ④ 环节b可以输送水汽和热量

  A. ①②             B. ①③            C. ②③             D. ③④

5.（2019全国卷1）阅读图文材料，完成下列要求。

随着非洲板块及印度洋板块北移，地中海不断萎缩，里海从地中海分离。有学者研究表明，末次冰期晚期气候转暖，里海一度为淡水湖。当气候进一步转暖，里海北方的大陆冰川大幅消退后，其补给类型发生变化，里海演化为咸水湖，但目前湖水盐度远小于地中海的盐度。下图示意里海所在区域的自然地理环境。

末次冰期晚期里海一度为淡水湖，对此作出合理解释。（6分）

（3）分析补给类型发生变化后里海演化为咸水湖的原因。（6分）
④





③





①





②





⑤





在左图中相应位置写出各个数字代表的水循环环节













